

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.405

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 23 de septiembre de 1904

**LA SEÑORA**  
**D.ª Antonia Hilario de Ocariz**  
VIUDA DE DANIEL GAUTIER  
ha fallecido el día 22 del actual  
A LA EDAD DE 48 AÑOS  
confortada con los Santos Sacramentos  
y la bendición Apostólica.  
R. I. P.  
Sus hijos Angeles, Enrique y José  
Gautier; su hermana doña Juana Hilario;  
su padre político don Gato Gautier;  
su hermano político don Víctor  
Gautier y demás familia.  
Suplican á sus numerosos  
amigos se sirvan asistir á la  
misa del alma, que se cele-  
brará á las once de la mañana  
de hoy, en la Iglesia pa-  
roquial de San Francisco,  
y á la conducción del cadá-  
ver, que se verificará á las  
cinco de la tarde, desde la  
casa mortuoria, Puerta la  
Sierra, número 9.1.ª, al efu-  
tuario de costumbre, por cuyo  
favor vivirá agradecidos.  
Santander 23 septiembre 1904.

Se necesita un buen oficial sastre  
En esta Administración informarán.

**Dr. GONZÁLEZ TÁLAGO**  
Especialista en enfermedades de la orina y de la piel  
Consulta, martes y miércoles, de 11 á 1  
en la Alameda Primera, número 2.º

**Buonaventura Rodríguez Parets**  
**ABOGADO**  
COLOSLIA, 1.º, 2.º DERECHA  
Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5  
de la tarde todos los días excepto los días  
festivos.

**LA REUNIÓN**  
**DE LOS LIBERALES**

El asunto del día es la aproxima-  
ción de liberales y demócratas para  
constituir una sola gran familia como  
en tiempos no lejanos.

Todos los prohombres de una y  
otra rama sagastiana están conformes  
con la idea: el *Heraldo* la aplaude, *El*  
*Correo* aconseja su realización, y no  
obstante esta casi unanimidad de pa-  
receres, llegará á ser un hecho aque-  
llo que está reclamando la opinión  
liberal en toda España? Ojalá nos  
equivocamos, pero nos asalta el tem-  
or de que al llegar el momento de  
fijar la jefatura quedarán rotas las  
negociaciones y los hechos no pasarán  
de buenos deseos, pero malas  
realidades.

Para prevenir al parecer eso frías-  
co, el señor Canalejas ha manifes-  
tado que para él los hombres son in-  
diferentes y esenciales las ideas ó  
principios que se sustenten, y el pe-  
ríodico del señor conde de Romanos  
dice que si la jefatura individual  
no es viable debe aceptarse la colec-  
tiva, lo que tendrá la ventaja de que  
la mayoría parlamentaria que ob-  
tenga el partido lo será siempre aun-  
cuando por necesidades de la políti-  
ca, tengan que sustituirse unos á  
otros los hombres que ejerzan la  
Presidencia del Consejo.

En realidad ¿qué otra cosa ha su-  
cedido en el campo conservador que  
no sea lo manifestado por el *Heraldo*?

La misma mayoría que constituyó  
el señor Silveira fue después el apoyo  
del Gobierno Villaverde, y hoy aplau-  
de la del señor Maura.

La reconciliación de los elementos  
monárquicos y republicanos se impone  
si se quiere cerrar el paso á los re-  
accionarios, si se desea salvar lo que  
nos resta de aquellas libertades á  
costa de tantas luchas conquistadas  
en el siglo XIX y tan en peligro si no  
hay quien vele por ellas y las apli-  
que é interprete un espíritu amplia-  
mente democrático.

Para conseguirla necesitan ambas  
fracciones, y más principalmente los  
hombres que las dirigen é inspiran,  
dejar á un lado cuestiones persona-  
les y tener en cuenta consejos del  
más acendrado patriotismo, que la  
nación exige á unos y otros el sacri-  
ficio de sus rencores y el olvido de  
sus pasadas disensiones en pro del  
bien general que deben anteponer al  
suyo particular ó privado.

Hay en España ansia de ambiente  
liberal que, sin menoscabo del res-  
peto á la autoridad constituida, con-  
stituye esencial para la vida de todo  
pueblo libre y base inexcusable para  
una sociedad bien organizada, garan-  
tice la libertad del individuo, ponga  
freno á las demasías del poder y no  
exija observancia á leyes y decretos  
que están en abierta pugna con las  
tradiciones costumbres de la na-  
ción.

Hay hombres sin decoro ni conciencia  
que derrochan la vida en los placeres,  
á costa del pudor de sus mujeres  
en el mercado vil de la impudencia.  
Del desenfreno, al fin, rota la valla  
no hay dique que oponer á tanto vicio  
y sucumbe sin gloria el sacrificio,  
regulándose triunfante la canalla.  
Si hemos de contemplar el débil ruego,  
que al azote del látigo, se inclina,  
solamente por Dios á Mesalina...  
[preferible sería vivir ciego!



## EL TRIUNFO DE LA CANALLA

Adelardo Carreras Vázquez.



## POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 22.—14'30.

### Reunión de ministros

Esta mañana ha sido muy visita-  
do por los ministros el domicilio del  
Presidente del Consejo.

Estuvieron en casa del señor Mau-  
ra los ministros de Estado, Gracia  
y Justicia, Marina, Instrucción pú-  
blica y Gobernación.

Todos ellos visitaron al señor  
Maura para tratar del proyecto de  
ley de protección á la marina mercan-  
te.

Los cuatro últimos llegaron, como  
si obedecieran una orden, á la mis-  
ma hora, de modo que se ha cele-  
brado una especie de Consejo.

Como la fecha de apertura de las  
Cámaras se acerca, los ministros se-  
guirán celebrando estas reuniones  
para tratar de los proyectos que de  
cada departamento han de presen-  
tarse á la deliberación de las Cortes.

### Consejo

Mañana á las diez de la mañana se  
reunirán los ministros en Consejo en  
la Presidencia.

El celebrarse á esta hora es debido  
á que por la tarde se celebrará la  
acostumbrada recepción diplomática  
en el ministerio de Estado y de tener  
lugar también por la tarde el  
Consejo, no podría asistir el señor  
Rodríguez Sampedro.

### Digno de imitación

El director general de Agricultura,  
señor Prado Palacios, ha rogado á  
sus correligionarios, que la suma de  
15.000 pesetas que han recaudado  
para regalarle un objeto de arte, la  
dediquen á la Caja de ahorros para  
el sostenimiento de obreros ancianos.

### Salmerón

Esta mañana ha llegado á Madrid  
el jefe del partido republicano, señor  
Salmerón.

En la estación le esperaron varios  
diputados de la minoría republicana  
y gran número de correligionarios.  
Se le ha dispensado un entusiasta  
recibimiento.

RICARDO.

## LA OBRA MAURISTA

El comandante de la guardia civil de esta  
provincia, señor Burgos, ha sido, sin otro  
aviso ni requerimiento, trasladado á Za-  
mora.

En otras circunstancias este hecho, este  
traslado de una autoridad no hubiera reve-  
stido otro carácter que el de una lógica con-  
secuencia de la organización militar, que,  
como también en la civil, traslada, deja ce-  
santes y nombra empleados sin previa con-  
sulta del interesado. Y puesto que admiti-  
mos, de grado ó por fuerza, tal organiza-  
ción, no había para qué hacer aspavientos.

Pero los espíritus melancólicos, aquellos  
que no creen en lo desinteresado de las ac-  
ciones humanas, han acoplado este traslado  
con el reciente viaje del Gobernador señor  
Gutiérrez de la Vega á Madrid y le han co-  
locado, á manera de apéndice en el que se re-  
sumen ambos extremos, la segunda pila que  
espíritus impulsivos, quizá inconscientes,  
dieron en esta capital al señor Maura.

Yo no sé cuánto habrá de cierto en el fon-  
do de tales sospechas, pero es probable,  
para mí, casi seguro, que en esta ocasión,  
estén en lo cierto los melancólicos.  
En cuyo caso, la protesta contra tal des-  
fuerzo, no significa una defensa del señor  
Burgos, ni como autoridad ni como particu-  
lar; significa algo más: significa una pro-  
testa enérgica, vibrante contra el régimen  
absolutista y ultramontano que nos rige.

Cuando á un jefe de Gobierno, como lo es  
el señor Maura, se le hace tan desagradable  
recibimiento como el que aquí obtuvo y es  
necesario, por el bien decir, una satisfac-  
ción á su amor propio, á su soberbia heri-  
das, el que primero presenta la dimisión, el  
que sin invitarse se retira de la escena como  
muñeco de ginepro que ha terminado su com-  
etido en aquella obra, es la primera autori-  
dad constituida, aquella de quien debieron  
dimanar las órdenes previas para evitar  
lo que luego se ha lamentado.

Si el señor Gutiérrez de la Vega hubiera  
medido este asunto con un poco de sentido  
práctico de la realidad, hubiera procedido  
contra él mismo en primer lugar y luego  
contra la inepta policía que está á su servicio  
y es quien debe secundar sus órdenes. Si estas  
fueron acertadas y por no cumplirse se hizo  
algo que supo mal, prosediese contra quien  
teniendo obligaciones que cumplir no lo hi-  
zo; si aquellas fueron equivocadas, reconoz-  
ca quien las dió su propia ineptitud y en-  
tonces el yo peador y retirase prudentemente  
por el foro.

¿Qué necesidad hay de buscar una cabeza  
de turco que responda por nosotros de nues-  
tros desaciertos y nuestras equivocaciones?  
Sobre que la guardia civil no debe salir á  
la calle para esas cosas, pues haría bien que  
hacer con cumplir los deberes de su insti-  
tuto sin mezclarse para nada en comedias  
políticas ni algaradas de campades, resulta  
altamente depresivo que la autoridad de  
sus jefes y su prestigio esté á merced del  
primer acortado que pase y quiera sostener  
su valimiento sacrificando á quienes, si de  
algo pecaron fue quizás de excesivo celo en  
el cumplimiento de sus deberes.

Pero, hay algo en todo esto más hondo  
y transcendental que desde luego debe servir  
para avivar nuestra atención y hacernos  
previsores para poder contener nuevos gol-  
pes. Tras este trabajo de zapa que lleva á la  
consecución de las más absurdas injusti-  
cias, está el espíritu reaccionario y despo-  
tático del poder central, que irradia sus deso-  
ladores rayos sobre la cabeza de todos sus  
pretores, sayones y centuriones. Reacciona-  
rio despotismo y soberbio el Presidente del  
Consejo, inepto y parvo en el esclarecido hijo  
de Cebra que tiene las riendas de Goberna-  
ción, no es extraño que infiltraran sus cuali-  
dades en quienes por medrar á su sombra  
presiden de toda idea, de todo senti-  
miento, de todo recto espíritu de justicia.

Echado en brazos del enemigo común, de  
la reacción más desecada y odiosa, el señor  
Gobernador civil ha empezado á dar los  
frutos de las doctrinas de sus amparadores.  
No me extraña. Cualquiera que sea el hom-  
bre, así son sus obras como fotografía exac-  
ta del ambiente en que vive. Por esta vez,  
convencámonos todos, el espíritu reacciona-  
rio ha tomado por asalto el viejo ca-  
sarrón de la Aduana, y se ha hecho su señor  
y su dueño, convirtiéndolo en inexpugnable  
fortaleza.

Las flechas que, en forma de órdenes y  
disposiciones disparan desde un azote del  
despacho de los asuntos públicos, irán á  
clavarse en el ya dolorido y escarnciado  
cuerpo de la libertad y de la justicia. Y en  
esa guerra sin cuartel, solapada y arvega,  
seremos nosotros, los que no miramos  
atrás, los vencidos, si en un vigoroso em-  
puje no ascendemos las escaleras del despo-  
tismo entronizado y arrojamos por la ven-  
tana tanto apostata, tanto clerizante, tanto  
reaccionario como se ha metido entre las  
páginas de la Constitución y del Código.

M. García Rueda.

## De San Sebastián

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 22.—15'10.

### De Palacio

Hoy, como jueves, se celebró en  
Miramar la acostumbrada recepción de  
autoridades, que estuvo muy con-  
currida.

El Rey concedió, además, varias  
audiencias particulares.

La Reina y sus hijas estuvieron  
paseando esta mañana en coche por las  
calles de la población y el campo  
de Ondarreta.

El Rey no salió de Palacio.

### Buque de guerra

Esta mañana fundó en el puerto  
el cañonero *Avaro de Basón*, que perma-  
necerá aquí tres ó cuatro días.  
Probablemente mañana lo visitará  
el Rey.

**Los ministros.— Conferen-  
cia.— Las maniobras.— El  
Rey á Teruel.— Firma.**

A eso de las once llegó á la resi-  
dencia del ministro de jornada el de  
la Guerra y ambos estuvieron con-  
ferenciando hasta las doce y media.  
De allí y á dicha hora marcharon  
los dos á Miramar.

El general Linares recogió los pla-  
nos é itinerario de las próximas  
maniobras que hace unos días había  
entregado al Rey para su estudio.  
El ministro de la Guerra se reunió  
á don Alfonso, para ir á las mani-  
obras, en la estación de Medina del  
Campo.

Quedó acordado que, con motivo  
de las maniobras, el Rey visite la  
ciudad de Teruel del 5 al 6 del próxi-  
mo octubre.

El ministro de Agricultura puso á  
la firma del Rey los siguientes de-  
cretos

Ascendiendo al segundo capellán  
de la Armada, don Angel Sánchez  
Perdido.

Idem á contador de navío al señor  
Urdampilleta.

Idem á contador de fragata, á don  
Victor González.

Autorizando al ministro del ramo  
para la adquisición de edificios en  
Granada para destinárselos á patios  
para los potros.

### Banquete

En el Hotel Cantábrico se celebra-  
rá el banquete organizado en honor  
de los oficiales extranjeros y espa-  
ñoles que han tomado parte en el  
concurso hípico.

Asistirán también las autoridades.  
Se reunirán 70 comensales.

### De viaje

Mañana saldrá para Madrid la fa-  
milia del señor Alendesalear.

CORRESPONSAL.

## HOMENAJE Á PÍ Y MARGALL

Como anunciábamos á nuestros lectores  
hace pocos días, el Comité local del partido  
republicano federal de Santander, ha abier-  
to una suscripción para costear la lámpa  
nominativa que ha de colocarse en la plaza  
de Pí y Margall (antes Besedo) en honor de  
aquel insigne cuanto inolvidable republicano.

No necesitándose reunir para dicha obra  
más que una suma relativamente corta, es  
de suponer que todos los republicanos fede-  
rales se apresurarán á contribuir á ella con  
su óbolo para que en breve sea un hecho la  
realización de esta tan laudable.

A continuación publicamos la primera  
lista que, con su importe, se nos ha remi-  
tido:

**Suscripción para la plaza que  
ha de ser colocada en la plaza  
de don Francisco Pí y Mar-  
gall.**

	Ptas. Cts.
Lorenzo Portilla.....	5
Mariano López Moral.....	6
Eduardo Pérez Iglesias.....	5
Eduardo Fernández.....	2
Domingo Gallat.....	2
Maximino Cobo.....	2
Domingo Prieto.....	2
Federico Gaitán.....	5
Eduardo Ruiz.....	5
En carta desde el Consejo de Pola de Siero, nos remite don Benito R. Vello.....	2 10
EL CANTÁBRICO.....	10
Total.....	49 10

(Queda abierta la suscripción.)

## DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 22.—16'30.

### Escozos de sardina

Dicen de Coruña que en aquellas  
aguas se nota gran escasez de sardi-  
na, por lo que los pescadores de  
aquel puerto se ven obligados á bus-  
carla en las jurisdicciones de las cer-  
canías.

Como esto puede dar lugar á colli-  
siones entre pescadores de unos y  
otros puertos, se han adoptado algu-  
nas precauciones por las autoridades  
de marina.

### Registro domiciliario

Telegrafían de Alcoy que por or-  
den del Juzgado se ha llevado á cabo  
un registro en el domicilio del cono-  
cido anarquista Claramunt.

Se han encontrado gran número  
de folletos y hojas anarquistas.

### Esperando á Salmerón

De Barcelona comunican que si-  
guen con gran actividad los prepara-  
tivos que hacen los republicanos  
para recibir á su jefe el señor Sal-  
merón.

Este ha aplazado su viaje por unos  
días y no saldrá de Madrid hasta el  
día 27.

### Los anarquistas

Continúan las autoridades de Bar-  
celona practicando diligencias encami-  
nadas al descubrimiento de los au-  
tores de los últimos atentados, sin  
que hayan dado resultado los regis-  
tros domiciliarios verificados hasta  
ahora.

Nótese la desaparición de varios  
conocidos anarquistas, temerosos, sin  
duda, de verse complicados en el  
proceso que se sigue.

### Atentado salvaje

Anuncian de Zaragoza que el tren  
correo de Madrid estuvo á punto de  
currirle una catástrofe.

Entre las estaciones de Casetas y  
Lajoyosa, manos criminales habían  
colocado sobre la vía gruesos mader-  
ros, contra los cuales chocó violenta-  
mente la máquina que arrastraba el  
convoy, rompiéndosele los dos  
pistones.

La alarma que esto produjo en los  
viajeros fue extraordinaria, como es  
de suponer; pero afortunadamente  
no ocurrió ninguna desgracia, aun-  
que el material del tren sufrió gran-  
des desperfectos.

Ignórase quiénes sean los autores  
de tan salvaje atentado.

### Mitín y banquete

También dicen de Zaragoza que se  
está organizando para el próximo  
domingo un mitín de protesta con-  
tra el nuevo convenio con el Vati-  
cano.

## LA NOTA DEL DIA

por APPELES MESTRES



—Caballero, acaban de dar las once; puede V. retirarse.  
—¡Pero hombre!...  
—¡Que han dado las once!  
—¡Pero...  
—¡Las once!

Los elementos republicanos tratan  
también de organizar un banquete  
popular en honor del señor Salme-  
rón, con motivo de su próxima visita  
á aquella ciudad.

RICARDO.

DESDE ASTURIAS

## BIEL EN OVIEDO

Ampliando mi telegrama de esta mañana,  
tomo la pluma para decir á mi buen amigo  
Amador Rodríguez que cuando llegó á mis  
manos su carta ya el ilustre huésped Julián  
Biel ocupaba una cómoda habitación en el  
hotel Francés.

Provisto de la referida carta me hice  
anunciar, y en cuanto el aplaudido tenor su-  
po que un montañés deseaba saludarle, salió  
al pasillo con los brazos abiertos para reci-  
birme en ellos y estrecharme cariñosamente.  
—Santander! ¡mi querida Montaña!—me  
decía.

«Yo soy montañés, quiero ser montañés.  
Allí he sentido las emociones más hermo-  
sas de mi vida, allí residen mis amigos del  
alma, allí nació la vida del arte, allí he  
llorado de emoción profunda ante las ma-  
nifestaciones estruendosas con que me  
apremió mi labor aquel bendito pueblo la  
noche de mi debut...»

«Santander de mi alma!...»

Me hizo mil y mil preguntas, y tuvo re-  
cuerdos cariñosos para todos los ami-  
gos y compañeros del laureado orfeón *Cantábrico*,  
sin olvidar á su muy querido direc-  
tor, para quien guarda una gratitud in-  
mensa.

Ayer era el día designado para darse á  
conocer al público ovetense con *El Profeta*,  
del maestro Meyerbeer, y en verdad que el  
gran cantante rayó á una altura colosal en  
toda la obra; pero muy especialmente en la  
pastorela, en el celebrado himno del tercer  
acto y en el brindis.

La valiente impresión *«Inique, queta  
braccio»*, cantada con soberana energía, y el  
brindis, entonado de un modo magistral,  
arrancaron bravos y estruendosos aplausos,  
que se repetían incesantemente por el pú-  
blico puesto en pie.

El entusiasmo era indescriptible, las llama-  
das se sucedieron durante toda la obra,  
siendo la ovación de las que Biel no olvi-  
dará nunca.

La prensa de hoy le dedica sentidas fra-  
ses é encomio entero se dispone á llenar el  
teatro las pocas noches que este gigante del  
divino arte se apreste á dejarnos oír sus  
portentosas facultades.

Acompañan á Biel el señor Tolosa, gran  
director de orquesta, que comparte con él  
sus muchos triunfos; la Dalhender, que  
muestra sus excelentes condiciones de ar-  
tista como en los mejores días de su glo-  
riosa carrera, Dabois, Albiach, la Lopeth-  
gui, la Vila, ya conocida por ese público, y  
en una palabra, cuanto constituye un ma-  
gnífico cuadro de ópera.

Anoche, después de la representación de  
*El Profeta*, me decía en su cuarto que con  
mucho gusto iría á Santander á dar unas  
cuantas funciones así que terminase en Gi-  
jón. Conque animarse y que el señor Ruiz  
disponga lo demás.

Valentín Silva.

Oviedo 20 de septiembre de 1904.

## Fiestas en Valladolid

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Valladolid 22.—18'35.

### Batalla de flores

Hoy, con una tarde espléndida, se  
celebró la batalla de flores, que ha  
resultado brillantísima.

El primer premio se concedió á  
una magnífica *Concha*, del señor Ra-  
quena, de Madrid.

El primer premio concedido á los  
niños, lo obtuvo un hermoso *Cisne  
tirado por una cabra*, de don Juan  
Fernández.

El premio á las tribunas lo ganó  
el señor Mazariegos.

Los demás premios fueron para  
una *Costa*, de Manolo Semprún, *Molin-  
no de viento*, de los niños Sánchez  
*Laza*; *Capricho*, de Eduardo Calvo;  
*Alegoría*, de la Unión Agrícola; *Mari-  
posa*, de la Cámara, y otros vistosos  
carrajes de Juan del Río, Anselmo  
León, Luis Conde, Casino Venatorio  
y Empresa de Tranvías.

No hubo el menor contratiempo,  
reinando gran animación y entu-  
siasmo.

Valladolid 22.—21'30.

### Fuegos artificiales

Generosamente cedidos en obsequio  
al pueblo de Valladolid y á los foras-  
teros, por el ilustrado director de  
*La Revista Mercantil*, don Pedro Mi-  
guel Escudero, se quemaron esta  
noche en la plaza Mayor vistosos  
fuegos artificiales.

El público aplaudió el inesperado  
festejo, alabando la espléndida del  
director de *La Revista*.

CUVIERO.

## Los negros y Mr. Roosevelt

El telégrafo nos dijo días pasados que los  
misioneros y trabajadores negros que, pro-  
cedentes de los Estados Unidos fueron al  
Transvaal, se quejan de que sufren trato in-  
ferior al que se concede allí á los boers; que  
no se les permite viajar en coches de pri-  
mera y segunda clase en los tranvías y tren-  
es, ni transitar por las aceras, ni concurrir  
á los cafés ni á ninguna otra reunión á don-  
de acudan individuos de raza blanca.

Antes tales quejas, dese por cierto que el  
Gobierno de Washington ha formulado la  
oportuna reclamación al de Londres, y  
nuestros lectores preguntarán en el col-  
mo del estupor ante tales noticias: «¿Ó-  
mo? ¿Es posible que la nación que tolera en  
sus Estados del Sur que haya leyes que pro-  
híben á los negros frecuentar los cafés y  
hoteles á donde acuden los blancos y viajar  
en el mismo vehículo que éstos, reclame á  
otra nación hermana porque practique igua-  
les costumbres?»

¿Es creíble que el Gobierno, que consien-  
te en sus pueblos la bárbara Ley de Lynch,  
á cuyo amparo se cometen crímenes horro-  
rosos en los negros censados de algún de-  
lito contra individuos de la raza blanca,  
proteste de que en Africa del Sur se trace la  
divisoria entre negros y blancos que hace  
más de un siglo rige en Carolina, en Tejas,  
en Florida, en Ar-Kansas y demás Estados  
que con las armas en la mano lucharon  
oponiéndose á la abolición de la esclavitud?

A tales preguntas respondemos, que es  
muy probable, casi posible, y no dudamos  
en creerlo, que tales noticias, al parecer pa-  
radójicas, sean completamente ciertas; y  
pocas palabras bastarán para exponer la ra-  
zón de nuestra creencia.

En los Estados Unidos se odia á los ne-  
gros á pesar de los hipócritas alardes de  
humanitarismo, de caridad, de religiosi-  
dad, etc., etc., que hacen los blancos. Por  
ese odio lucharon el Norte contra el Sur;  
por ese odio se fundó la República de Libe-  
ria, creyendo que con ella se conseguiría  
una poderosa corriente de emigración, que  
llevará á los negros al país de su primitivo  
origen; por ese odio rigen en el Sur leyes  
bestiales que ningún Estado europeo con-  
sentiría, y se expulsa de los cafés á los ne-  
gros, sin creer que esa expulsión constitu-  
ya una injuria punible que no hay derecho  
á inferir, como declaró el Tribunal Supre-  
mo de Justicia, en España, cuando la isla  
de Cuba aun formaba parte de nuestra na-  
cionalidad; por ese odio se atazan y se  
martirizan y se queman vivos y se descar-  
tizan á los infelices hombres de color, á  
quienes el

la gran República se aproximan y los candidatos trabajan activamente para alcanzar el triunfo.

Mr. Teodoro Roosevelt quiere permanecer en el alto puesto en que le colocó el asesinato de Mr. Mac-Kinley, y encuentra en el Juez Mr. Parker, un peligroso competidor; otra vez demócratas y republicanos refirán enardecidamente para alcanzar la primera magistratura de la República; Mr. Parker está protegido por los demócratas y mister Roosevelt es el candidato de los republicanos; pero uno y otro, aunque tengan fe en la consecuencia política de sus amigos, creen más en el scrollador poder del oro, que en el cual se inclinan militares de electores, así del Norte como del Sur, de Oeste como de las Costas del Atlántico, hasta el punto de que se calculan ochenta millones de dólares como necesarios para los gastos de una elección á cada uno de los más significados candidatos.

Entre esos electores, opases de cotizar sus votos, están los negros, que tienen mayoría en muchos Estados. En Nueva York tienen 31.000 votos; en Nueva Jersey, 21.600; en Connecticut, 4.500; en Indiana, 20.600; en California, 4.000; y así en los demás Estados; en los del Sur, los negros, votando la pesada lucha abolicionista, votan por los republicanos, que los hicieron libres, en oposición á los blancos, que son todos demócratas; pero en los del Norte, el negro se vende á quien mejor lo paga y á quien más le halaga. Se comprende ahora por qué Mr. Roosevelt hace la vista gorda ante las brutalidades que cometen sus partidarios del Sur, haciendo negros á diario y reclamando al Gobierno inglés por la desigualdad con que en Pretoria y Johannesburg se trata á los negros en su relación con los blancos.

La cuestión es puramente electoral; la reclamación al Gabinete de Londres afianza á Mr. Teodoro el voto de los negros del Sur y prepara á su favor el de los Estados del Norte, permitiéndole vencer á su competidor Mr. Parker; es un ardor que asegura una elección, y en los Estados Unidos, como en el último rincón de Castilla ó de Extremadura, los mudidores electorales, llámanse Roosevelt ó el tío Paco, no perdonan medio de atrezo al cuerpo electoral, sea negro ó blanco, porque votos son triunfos.

No aquí explicada una paradoja que no podrá comprender quien no esté al tanto de las miserias electorales, quien no se haya visto en el caso de pedir un voto y de halagar á un elector.



El beneficio de Mendoza

Yo siento una profunda gratitud hacia estos nobles artistas, que nos han hecho la merced de honrar nuestro hogar provincial; yo les debo emociones y placeres estéticos, que he saboreado con dulce regalo espiritual, con esa apasionada ternura interior que tienen las almas tímidas y melancólicas para las solitudes del sentimiento. Breve es la estancia de estos artistas en Santander; pero á pesar de ello, ejercen un tal influjo sobre nuestros costumbres y nuestros gustos, contribuyendo de tal modo á la cultura estética de nuestra ciudad, que toda gratitud es poca. Nada hay que eduque tan profundamente como el arte; más que por las ideas, las almas se despiertan por los sentimientos; la idea es rígida, es glacial, es estéril, y no ejerce su virtud hasta que se convierte en un impulso del corazón. Yo noto en Santander, mientras estos artistas están con nosotros, una animación moral, un desusado movimiento de ideas, un despertar de sentimientos dormidos. Parece que los espíritus, aun los menos activos, presentan algo muy noble y glorioso que pesa por ellos. Aun á personas vulgares, que nunca alzaron los ojos por encima del techo de su hogar, las he visto en estos días, atarose y despiertas, apasionándose por el arte, convirtiéndolo nuestro pequeño teatro en lugar solemne y sagrado donde convergen sus confusos ideales y sus

admirações secretas. El ingenio amable de nuestros oliscios, la bizarria romántica de Echeagaray, el aliento renovador de Gal-dós, los estrenos, los éxitos, las emociones de esas noches doradas, han creado un ambiente de ideas, de entusiasmos, de nobles aficiones. Hasta ese mismo furor de intranquididades y reusas que ha vibrado en estos días ha sido foudo, abriendo los ojos y las almas á muchas gentes. Bien seguros pueden estar los insignes actores de esta compañía, de que su paso por Santander dejará una huella profunda, que les estimulará á volver muy pronto. Júzguese, pues, si les debemos gratitud.

Yo siento un deseo vehemente y sincero de expresarla, al hacer esta crónica del beneficio de Fernando Díaz de Mendoza. Este artista, que uno en su noble persona las dos aristocracias, la de la sangre y la del talento, tiene una significación tan elevada en el teatro nacional, en la cultura artística española, que mueve todas nuestras admiraciones. Ha ennoblecido, ha consolidado, ha puesto en términos de evolución y progreso la escena patria. Unido á una dama singular, cuya naturaleza es toda arte, ha dado á nuestro teatro un carácter de realidad, de esplendor, de insuperable elegancia; ambas señalan la cumbre más alta de esa tradición gloriosa que comenzó en los templos, en las rudas representaciones de los misterios religiosos, dazando después por todos los caminos, en la vida nomáda de las feriantes, pleara y aventurera con el peregrino Lopo de Rueda, morando en los corrales y en el Buen Retiro, decayendo y alzándose más tarde con nueva luz, hasta llegar á las puertas del teatro español, con las flores de Tamayo y Echeagaray, de Benavente y de Gal-dós. María Guerrero y Fernando Mendoza han acabado de rehabilitar al artista, elevado desde la misera condición del comediente, histrión y aventurero, á la esfera noble del actor glorioso y aristócrata, haciendo del teatro un templo y del arte un sacerdocio. Aquí, donde el actor tenía un concepto mezquino y limitado de su noble profesión, creyéndose artista por el solo hecho de saber declamar, han venido la Guerrero y Mendoza, rectificando tal concepto, á demostrar que el actor, para ser verdadero artista, ha de sentir el arte en todas sus direcciones, según aquel ideal de Wagner que pone en la escena una síntesis estética, donde la declamación y la plástica, las artes descriptivas y las artes industriales, se funden en una sola. Imagínese el sentido artístico, la percepción de lo bello, la devoción al ideal, la cultura, la sensibilidad, el buen gusto que son necesarios para realizar este desideratum de la estética, al cual se han esmerado en cuanto han podido, los esposos Mendoza...

El programa del beneficio me ha sugerido una reflexión. Ha aquí dos autores, Miguel Echeagaray y Manuel Linares, que representan en el género cómico dos antítesis, dos generaciones de autores, cuyo análisis nos daría un lindo tema de psicología de nuestro teatro. Echeagaray, que en sus comedias sigue el mismo procedimiento que su hermano en los dramas, es el espejo de una época de ingenuidad teatral en la que el público es un adolescente que se entrega con bonachona pasta á la risa, sin pedir razones ni cuentas al autor.

Linares es, con Benavente y los Quintero, la representación de otra sociedad madura, nerviosa, con más intención y piedad, familiarizada con los autores franceses, que ya no se satisface con el inocente juego de la risa, sino que pide además realidad humana, ingenio punzante, satírica travestura, sazonado todo ello con su poquito de mezeta.

Caridad es una comedia de aquel antiguo régimen literario que aun tiene muchos devotos. Es una sucesión de trances cómicos con pinceladas sentimentales que la risa no deja espacios; una fabulita inocente tejida con inverosimilitudes y gracias infantiles. Antes de estrenarse en Madrid Caridad —há dos años— creíase que no podría pasar; pero en contra de tales profecías tuvo mucho éxito y desde entonces anda por esos teatros de Dios aplaudida y triunfante. Desde las primeras escenas el público se entregaba como un niño.

No es esto de extrañar. En manos de la compañía Guerrero Mendoza, esa comedia es un pretexto para hacer primeros de arte. Con actores de tan grande mérito, una piedra falsa se convierte en piedra preciosa.

Aunque la obra no tenga inspiración, ni sentimiento, ni gracia, todo ello surgirá de la acción como por ensalmo. Aquí, los creadores son los intérpretes.

Tal ocurrió anoche. La obra aplaudida, la obra admirada fue la que hizo María Guerrero, con su talento soberano, en el cual son arte vivo, espontáneo, original, la música, la palabra y el sentimiento; la que hizo Fernando Díaz de Mendoza, á quien admiramos en un nuevo aspecto en el cual es el maestro de siempre, modelo de naturalidad y sencillez. Ambos esposos hicieron honor al beneficio, si bien hubiéramos preferido ver á Mendoza en obra que diera más amplitud á su labor.

Nieves Suárez, en el papel de Caridad, estuvo tan graciosa y dulce como de costumbre en cuantos papeles interpreta.

El señor Soriano Vives, á quien las precipitaciones de estos crónicas habían dejado hasta ahora en el fíntero, con mucho sentimiento mío, es un actor muy estimable y muy correcto.

Anoche interpretó notablemente un papel de importancia, mereciendo sinceros elogios. El simpático actor señor Mata también se distinguió en el ingrato que desempeñó en la comedia. Muy bien la señorita Cancio y Mariano Díaz de Mendoza.

El fin de la fiesta fue el estreno del juguete de Linares Rivas *Por que sí*, lindo esbozo cómico, tan salado, tan natural, tan elegante, como todas las obras de este peregrino ingenio. El señor Mendoza estuvo aquí sencillamente admirable.

Su temperamento artístico se adapta muy bien á estas obras—aunque sean breves—en donde hay naturalidad, ingenio fino y arte verdadero. La comedia moderna, psicológica y de caracteres, es quizá el género donde más brillan sus talentos, tan flexibles y espontáneos, que pasan fácilmente de lo cómico á lo dramático, llegando sin esfuerzo á las alturas de lo trágico, en donde su espesa reaplaude como soberana.

El público santanderino, que ha demostrado su predilección por este actor que jamás busca el aplauso con esos reprobados efectos que dan tanto gusto á las masas, manifestó anoche su admiración y su cariño al ilustre beneficiado, colmándole de aplausos.

Ricardo León

Esta noche se estrena la comedia inédita de don José Echeagaray *Fernando el Emplazado* que el señor Mendoza tiene la bondad de dar á conocer á nuestro público antes que al de Madrid, con una galantería que debemos agradecer cual merece. Hay que hacer constar, haciendo esta pequeña concesión á los timoratos, que en la nueva obra del genial dramaturgo no hay tests.

Tampoco hay, á pesar del título, cosas históricas ni lances de capa y espada. *Fernando el emplazado* es una comedia de enredo en la cual Echeagaray ha dado rienda suelta á la vena cómica, satirizando sin hiel esas manías de nuestra física naturaleza que los franceses apelan gráficamente *les bêtises humaines*. Es de esperar que el público sepa apreciar la importancia de ese estreno, dal cual hemos de gustar í las primeras antes que ningún otro público.

### Audiencia

Francisco Madrazo Paeute, procesado en el Juzgado de Sanabria por hurto de un reloj, ha sido absuelto por haber obrado sin discernimiento.

Rufino Macho Cuesta, procesado en el Juzgado de Reinos por hurto, ha sido condenado á la pena de 2 años y 4 meses de presidio correccional, indemnización de 31 pesetas, abonándole el tiempo de prisión provisional sufrida.

Manuel Pérez y Pérez, procesado en el Juzgado de Torrelavega por hurto de un jato, ha sido absuelto, declarando de oficio las costas.

José María Díaz y Díaz y Serafín Pérez Díaz, procesados en el Juzgado de Torrelavega, por hurto de chatarra, han sido condenados, el José María Díaz á la pena de dos

meses y un día de arresto mayor por un delito de hurto, y el Serafín Pérez á la de 125 pesetas de multa por cada uno de los dos delitos de hurto y á los dos en las costas por iguales partes.

El juicio oral señalado para el día de ayer en causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, seguida contra Manuel Lloredo Cruz Maza, por hurto, fue suspendido por no haber comparecido el procesado.

### "RAPSOPIA MONTAÑESA"

Con satisfacción publicamos el siguiente telegrama que recibimos ayer de Bilbao:

Bilbao 22—10—50.

En el Club Marítimo de las Arenas se estrenó anoche la *Rapsodia Montañesa*, del inspirado maestro don Felipe Espino, obteniendo un éxito grandioso.

Dirigió la preciosa obra su autor, que fue aclamadísimo.

Felicitan al ilustre maestro y notable propagandista de los hermosos *Cantos montañeses*, en nombre de los profesores.

José María Soler.

También nosotros, y muy sinceramente, reiteramos al querido amigo ó ilustrado maestro don Felipe Espino nuestras felicitaciones por el éxito grande que su deliciosa *Rapsodia* de cantos montañeses ha tenido en la vecina villa.

### De la provincia

#### Instrucción pública

El maestro de Silló, don Mateo Puebla, ha dirigido una comunicación quejándose del mal estado en que se encuentra el local-escuela de aquel pueblo, en el que no es posible que puedan permanecer los niños, por la humedad que se nota en él y la falta de luz y ventilación, además de carecer de mesas y bancos.

Pide, y muy razonadamente, que se arregle aquel ó se habilite otro nuevo local para escuela.

Doña Aurora Herrera del Castillo, vecina de Torrelavega, ha solicitado de la Junta central de Derechos pasivos del Magisterio se le abone el importe de dos meses y medio de la pensión que venía disfrutando como huérfana de don José Herrera Viana.

Los Alcaldes de Rasines y Soba se han dirigido á la Junta provincial consultando acerca de la forma en que se ha de hacer el pago á los maestros que á la vez cobran por Obras Pías.

Se ha recibido en este Gobierno civil el título de licenciado en Medicina expedido por la Universidad de Valladolid á favor de don Joaquín Ruiz y Ruiz.

#### Informe

Por la jefatura de Montes de esta provincia se ha informado en la instancia del vecino de Casalarreina, Logroño, don César Saiz y Muñoz, sobre ocupación de terrenos en el pueblo de Hezas, Soba, para el emplazamiento de un edificio, donde había de quedar instalada una fábrica de electricidad.

#### Recurso de alzada

Se ha recibido en este Gobierno el recurso de alzada interpuesto por el vecino de Paderno, Arenas, Felipe González Cuevas, contra un acuerdo del Ayuntamiento sobre cerramiento de un terreno.

Por la Dirección del ferrocarril del Norte se comunica á este Gobierno, á los efectos oportunos, que el día 11 del actual fue apreado el tren núm. 3 al entrar en la estación de Guarnizo, rompiendo una de las piedras un cristal da uno de los coches.

#### Accidentes del trabajo

Dicen de Castro Urdiales que el día 20 del actual se cayó de un muro que sirve de

asiento á la caldera del taller del ferrocarril de San Julián de Miesques, el obrero Juan Castaños Hormascho, produciéndose una contusión en el pie derecho.

### Vacante

Se halla vacante la secretaría del Juzgado municipal de Noja, la cual podrá ser solicitada en el término de diez días.

En un cachero verificado por la guardia civil de Selaya á los trabajadores ocupados en la carretera de aquella á Vega de Pas, recogió un revólver y una navaja de mullos.

Por el Alcalde de Santillana se ha devuelto informado á este Gobierno civil el recurso interpuesto por don Jesús García.

En breve se publicará en el *Boletín Oficial* una circular de la Administración de Hacienda dando instrucciones á los Ayuntamientos para la formación de la matrícula industrial y de comercio que ha de regir el año 1905.

Se hallan expuestos al público en el Ayuntamiento de Arenas las cuentas municipales de los años 1900 á 1903.

#### El descenso dominical

Por el Alcalde de Voto se ha comunicado al señor Gobernador que los industriales taberneros de aquel Ayuntamiento se han matriculado como vendedores ambulantes, con objeto de salir los domingos á vender vino por las calles en carros y caballerías.

El señor Gobernador civil le ha manifestado que prohiba en absoluto esa clase de venta ambulante que no autoriza en manera alguna la ley y el reglamento.

POR LA CRUZ ROJA

### La función de gala

La generosidad de los artistas de la Compañía Guerrero-Mendoza, que con hidalgía y desprendimiento administran prestamos á dar una función en beneficio de la Cruz Roja, unióse ayer á sus talentos artísticos un staff finísimo y aplaudido que ofrece nuevos motivos de gratitud del pueblo de Santander.

Sentimos que la falta de espacio nos impida hacer una extensa crónica de la función que fue de un éxito conmovedor. *El desdén con el desdén* era la obra que constituía el programa y fue interpretada primorosamente, siendo objeto los actores de ovaciones continuas y entusiastas.

El coliseo estaba lleno, destacándose en palcos y butacas distinguidas damas que orzaban con su belleza y elegancia la generosa fiesta.

Al terminar el acto segundo de la inmortel comedia, ofreciéronse á los señores Mendoza-Guerrero delicados presentes con que la Junta local de la Cruz Roja, obsequió á tan ilustres é hidalgos artistas: una espléndida canastilla de flores, en donde se destacaba la Cruz formada por rojas dalias rizadas y una placa de plata artísticamente rejuntada sobre un estuche de fondo rojo, con la siguiente inscripción:

«La gratitud de los humildes cuando nace al calor de la caridad de que se les hace objeto, es la más preciosa recompensa para las almas grandes y generosas. Al matrimonio Mendoza-Guerrero, hace llegar la Cruz Roja santanderina el testimonio de su reconocimiento más profundo.»

Además ofreció á los artistas dos diplomas de socios de mérito de la benéfica institución.

Al terminar la representación cayó sobre el escenario una lluvia de flores y palomas.

En los entreactos amenizó la fiesta la banda del regimiento de Valencia que fue muy celebrada.

El señor Mendoza ha sufragado el importe total de la hoja de gastos de la función, adelantando este nuevo rago de generosidad á la causa de sus bondades.

Santander no ha de olvidar nunca la fiesta de ayer y guardará perpetua gratitud á tan nobles artistas.

### Denuncias y sucesos

La guardia municipal denunció ayer á un carretero que contestó en forma poco correcta á un municipal al requerirle éste porque no tuvo cuidado al pasar con su carro por la calle de Beedo y chocó con otro, metiéndose además en la acera, con peligro de haber ocasionado una desgracia; á otro carretero que con el carro rompió la columna de un farol de la calle de Méndez Núñez; á otro carretero que al pasar con su carro por la calle de Colón rompió una escalera donde estaban trabajando los obreros del Ayunta-

mento; á otro carretero por llevar exceso de carga en su carro y maltratar al ganado, y á un chico por subirse á un árbol de la calle de Avendes, entropado.

### Accidentes del trabajo

Ayer se arraron en la Casa de Socorro: Emilio Terán, de 38 años, jornalero, de una contusión en la pierna izquierda, que se produjo al caerse en la obra que trabajaba en Calzadas Altas.

Manuel Mata, de 44 años, carretero, de una herida punzante en la mano derecha. Marcos Calleja, de 37 años, jornalero, de una distensión en el pie izquierdo, que se causó trabajando en un vapor.

Marcos Gorrales, de 23 años, jornalero, que en el depósito de granos se produjo con un clavo una herida punzante en el pie izquierdo.

### Un incendio

Entre los vecinos de las casas números 18 y 20 de Ruzbitor y contiguas se produjo gran alarma ayer tarde, á las cuatro y media, al saberse que en la bohardilla de la primera habíase declarado un incendio.

Enseguida se dio aviso á las oficinas de la guardia municipal y de estas al parque de bomberos, presentándose poco después en la citada calle varios bomberos con una diana y con su jefe señor Rubiales y examinadas por éste las condiciones en que aparecía el fuego, se colocó una mangua en una boca de riego que hay frente á la casa y se subió por la escalera, comenzándose á atacar el fuego, mientras otros bomberos se dedicaban á desaterrar para descubrir el foco del incendio.

Esto había empezado en un pie derecho de la bohardilla de la casa número 18, próximo á la chimenea, propagándose á los caberos y viguetas de la bohardilla de la casa número 20.

Para sofocar por completo hubo necesidad de abrir un boquete en el cielo raso del tercer piso de la casa número 20, echando abajo parte del tejado de la casa número 18.

A las seis quedaba el incendio extinguido por completo, retirándose los bomberos. En los primeros momentos acudieron al lugar del incendio el Alcalde, señor Martínez, el teniente alcalde del distrito, señor Gutiérrez, y el jefe de la Guardia municipal, señor Espajo.

### Otro incendio

Ayer tarde, á las siete, se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 8, duplicado, de la Cuesta de la Atalaya, que fue sofocado por los bomberos.

También se prendieron fuego las chimeneas de la casa número 10 de la calle de las rezanas, á las nueve, y de la número 7 de la calle de Gándara, sofocándose los bomberos.

Por la guardia municipal se denunció ayer al dueño de un taller de botería abierto en la calle de San Luis y al dueño de la casa número 4 de la calle de Carlos III, donde se está construyendo un antresuelo, por carecer de permiso de la Alcaldía para su instalación.

Para sofocar por completo hubo necesidad de abrir un boquete en el cielo raso del tercer piso de la casa número 20, echando abajo parte del tejado de la casa número 18.

A las seis quedaba el incendio extinguido por completo, retirándose los bomberos. En los primeros momentos acudieron al lugar del incendio el Alcalde, señor Martínez, el teniente alcalde del distrito, señor Gutiérrez, y el jefe de la Guardia municipal, señor Espajo.

### Paseo Escolar

El sábado, 21 del actual, en la tarde, efectuó la Escuela laica un paseo instructivo y recreativo, dirigiéndose á la península de la Magdalena.

La Escuela formará á las dos y saldrá á las dos y media, para el lugar indicado. Lo que se pone en conocimiento de los padres de familia, para que, si lo tienen á bien, se sirvan preparar la merienda para sus hijos.—El director, A. P. Alvarez.

### De interés para todos

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*, poderoso tónico-digestivo, de agradable sabor, que es completamente inofensivo aunque se use años seguidos, y que pueden tomarlo el mismo enfermo del estómago que el que está sano, á la vez que las aguas minerales y en sustitución de ellas y de

### EL INGENIOSO HIDALGO

### D. Quijote de la Mancha

por MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

oía de Roque, y Claudia se turbó al ver la de don Vicente; y así, entre enternecida y rigurosa se llegó á él, y asíéndole de las manos le dijo:

—Si tú me dieras estas cosas conformes á nuestro concierto nunca tú te vieras en este paso.

Abrió los casi cerrados ojos el herido caballero, y conociendo á Claudia, le dijo:

—Bien veo, hermosa y engañada señora, que tú has sido la que me has muerto; pena no merecida ni debida á mis deseos, con los cuales ni con mis obras jamás quise ni supe ofenderte.

—Luego no es verdad, dijo Claudia, que íbas esta mañana á despartarte con Leonora, la hija del rico Balvastro?

—No por cierto, respondió don Vicente; mi mala fortuna te debió de llevar estas nuevas para que celosa me quitaras la vida, la cual, pues la dejo en tus manos y en tus brazos, tengo mi suerte por venturosa; y para asegurarte desta verdad, apríta la mano y recíbelme por esposo si quieres, que no tengo otra mayor satisfacción que darte del agravio

que piensas que de mí has recibido. Apréstole la mano Claudia, y apréstósele á ella el corazón de manera que sobre la sangre y pecho de don Vicente se quedó desmayada, y á él le tomó un mortal paraisismo. Confuso estaba Roque, y no sabía qué hacerse. Acudieron los criados á buscar agua que echarles en los rostros, y trajéronle, con que se los bañaron. Volvió de su desmayo Claudia; pero no de su paraisismo don Vicente, porque se le acabó la vida. Visto lo cual de Claudia, habiéndose enterado que ya su dulce esposo no vivía, rompió los aires con suspiros, hirió los cielos con quejas, maltrató sus cabellos, entregándose al viento, afeó su rostro con sus propias manos, con todas las muestras de dolor y sentimiento, que de un lastimado pecho pudieran imaginarse.

—¡Oh cruel é inconsiderada mujer, decía, con qué facilidad te moviste á poner en ejecución tan mal pensamiento! ¡Oh fuerza rebosada de los celos, á qué desesperado fin conduces á quien es da accídida en su pecho! ¡Oh esposo mío, cuya desdichada suerte por ser prenda mía te ha llevado del tálamo á la sepultura! Tales y tan tristes eran las quejas de Claudia, que sacaron las lágrimas de los ojos de Roque, no acostumbrados á verterlas en ninguna ocasión. Lloraban los criados, desmayábase á cada paso Claudia, y todo aquel círculo parecía campo de tristeza y lugar de desgracia. Finalmente, Roque Guinart ordenó á los criados de don Vicente que llevasen su cuerpo al lugar de su padre, que estaba allí cerca, para que le diesen

sepultura. Claudia dijo á Roque que quería irse á un monasterio, donde era abadesa una tía suya, en el cual pensaba acabar la vida, de otro mejor esposo y más eterno acompañada. Alabóla Roque su buen propósito, ofreció de acompañarla hasta donde quisiese, y de defender á su padre de los parientes de don Vicente y de todo el mundo, si ofenderle quisiesen. No quiso su compañía Claudia en ninguna manera, y agradeciendo sus ofrecimientos con las mejores razones que su supo, se despidió del lloroso. Los criados de don Vicente llevaron su cuerpo, y Roque se volvió á los suyos; y este fin tuvieron los amores de Claudia Jerónima. ¿Pero qué mucho si tejieron la trama de su lamentable historia las fuerzas invencibles y rigurosas de los celos? Halló Roque Guinart á sus escuderos en la parte donde les había ordenado, y á don Quijote entre ellos sobre Rocinante, haciéndoles una plática en que les persuadía dejasen aquel modo de vivir tan peligroso así para el alma como para el cuerpo; pero como los más eran gascones, gente rústica y debaratada, no les entraba bien la plática de don Quijote. Llegado que fue Roque, preguntó á Sancho Panza si le habían vuelto y restituido las alhajas y preesas que los suyos del ruido le habían quitado. Sancho respondió que sí, sino que le faltaban tres leedores que valían tres ciudades.

—¿Qué es lo que dices, hombre, dijo uno de los presentes, que yo los tengo, y no valen tres reales? —Así es, dijo Quijote; pero está-

malos mi escudero en lo que ha dicho por habérmelos dado quien me los dió.

Mandóseles volver al punto Roque Guinart, y mandando poner los suyos en ala, mandó traer allí delante todos los vestidos, joyas y dineros, y todo aquello que desde la última repartición habían robado, y haciéndolo no repartible y reduciéndolo á dineros, lo repartió por toda su compañía con tanta legalidad y prudencia, que no pasó un punto ni defraudó nada de la justicia distributiva. Hecho esto, con lo cual todos quedaron contentos, satisfechos y pagados, dijo Roque á don Quijote:

—Si no se guardase esta puntualidad con éstos, no se podría vivir con ellos.

A lo que dijo Sancho: —Según lo que aquí he visto, es tan buena la justicia, que es necesario que se use así entre los mismos ladrones.

Oyólo un escudero, y enarboló el mocho de un arcabuz, con el cual sin duda le abría la cabeza á Sancho, si Roque Guinart no le diera voces que se detuviese. Pasmóse Sancho, y presupo de no desocer los labios en tanto que entre aquella gente estuviere. Llegó en esto uno ó algunos de aquellos escuderos que estaban puestos por centinelas por los caminos para ver la gente que por ellos venía, y dar aviso á su mayor de lo que pasaba, y éste dijo:

—Señor, no lejos de aquí, por el camino que va á Barcelona, viene un gran tropel de gente.

A lo que respondió Roque:

—¿Has echado de ver si son de los que nos buscan, ó de los que nosotros buscamos?

—No sino de los que buscamos, respondió el escudero.

—Pues salid todos, replicó Roque, y traédmeos aquí luego sin que se os escape ninguno.

Hicieronlo así, y quedaron solos don Quijote, Sancho y Roque, aguardando á ver lo que los escuderos traían, y en este entretanto dijo Roque á don Quijote:

—Nueva manera de vida le debe de parecer al señor don Quijote la nuestra, nuevas aventuras, nuevos sucesos, y todos peligrosos; y no me maravillo que así le parezca, porque realmente le confieso que no hay modo de vivir más inquieto ni más sobresaltado que el nuestro. A mí me han puesto en él no sé qué deseos de venganza, que tienen fuerza de turbar los más sosegados corazones; yo de mi natural soy compasivo y bien intencionado; pero, como tengo dicho, el querer vengarme de un agravio que se me hizo, así da con todas mis buenas inclinaciones en tierra, que persevero en este estado á despecho y pesar de lo que entiendo; y como un abismo llama á otro y un pecado á otro pecado, hanse eslabonado las venganzas de manera, que no sólo las mías, pero las ajenas tomo á mi cargo; pero Dios es servido de que aunque me veo en la mitad del laberinto de mis confusiones, no pierdo la esperanza de salir del á puerto seguro.

Admirado quedó don Quijote de oír hablar á Roque tan buenas y concertadas razones, porque él se

parecía que entre los de oficios semejantes de robar, matar y saltar no podía haber alguno que tuviese buen discurso, y respondióle: —Señor Roque, el principio de la salud está en conocer la enfermedad, y en querer tomar el enfermo las medicinas que el médico ordena; vuesa merced está enfermo, conoce su dolencia, y el cielo, ó Dios, por mejor decir, que es nuestro médico, le aplicará medicinas que le sanen, las cuales suelen sanar poco á poco, y no de repente y por milagro; y más, que los pecadores disortos están más cerca de enmendarse que los simples; y pues vuesa merced ha mostrado en sus razones su prudencia, no hay sino tener buen ánimo, y esperar mejoría de la enfermedad de su conciencia; y si vuesa merced quiere ahorrar camino, y ponerse con facilidad en el de su salvación, véngase conmigo, que yo le enseñaré á ser caballero andante, donde se pasan tantos trabajos y desventuras, que tomándolas por penitencia, en dos palatas le pondrán en el cielo.

Riése Roque del consejo de don Quijote, á quien mudando plática contó el trágico suceso de Claudia Jerónima, de que le pesó en extremo á Sancho, que no le había parecido mal la belleza, desenvoltura y brío de la moza. Llegaron en esto los escuderos de la presa trayendo consigo dos caballeros á caballo y dos pagregrinos á pie, y un coche de mulas con hasta seis criados que á pie y á caballo las acompañaban, con otros dos mozos de mulas que los caballeros traían. Cogiéronlos los escuderos en medio, guardando venci-



Por el Gobierno civil de Guipúzcoa se ha autorizado la remisión á esta capital de 624 escopetas y 758 revólvers.

### Un recurso

Por el Alcalde de esta capital se ha remitido informado al Gobierno, el recurso de súplica interpuesto por el vecino de Peñacastillo, Antonio Pérez Hormosa, contra un acuerdo del Ayuntamiento, que le obligó á derribar un muro construido en las inmediaciones de la carretera de Prolivio á Adarso.

### Paseo Escolar

El sábado, 21 del actual, en la

los flujos de marea, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preventivo.

CARIDAD

Para el pobre carpintero que se halla sin trabajo y habita en la calle Santa Lucía, número 29, 3.º, hemos recibido de un caballero de Valladolid, 3 pesetas en sellos.

Circo Moderno

Hoy, viernes, no hay función, para dar lugar al ensayo de una pantomima de Gran Espectáculo. Mañana, sábado, se dará una extraordinaria función, en la que tomarán parte los saltadores troupe Lina, los graciosos saltadores hermanos Guerra y el resto de la clown's Company.

Nuestro particular amigo don Luis Ruiz de Velasco, secretario del ilustre ateneo don Fernando Díaz de Mendoza, recibió anteayer la triste noticia del fallecimiento de su señor padre, que residió en Madrid.

Miñin republicano

Se convoca a los afiliados a la juventud y al partido al mitin que se celebrará el domingo 25 del corriente, en el pueblo de Gama, en el cual tomarán parte, entre otros, los propagandistas Pérez Iglesias, Valverde y Martínez.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho a diez, en el boulevard:

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico del día 22. DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 4; hembras, 2. Defunciones: María Palacios, Río de la Plata, 7, 1.º.

El Automóvil

Esta acreditada Sociedad pone en conocimiento de los señores socios abonados a palcos y plateas que los serán reservados a las 8 y 10 de la tarde, para el día 22 de octubre. Pasado éste no tendrán derecho a reclamación ninguna.

Movimiento marítimo

Buques entrados. La Navarre, de Saint Nazaire, con carga general. Progreso, de Bilbao, con carga general. Buques salidos. Acheolanda, para Cardiff, con mineral.

Observaciones meteorológicas

Altera barométrica. A las ocho de la mañana, 761; a las doce, 760.5; a las seis de la tarde, 761. Termómetro. A las ocho de la mañana, 17.8; a las doce, 20.6; a las seis de la tarde, 19.

Mateadero

ROMANEO DE AYER. Reses mayores, 28; menores, 16; con peso de 4,584 kilos.

Somatose

Reconstituyente de primer orden

PUBLICACIONES

Manual práctico del disecador de animales y plantas, por L. Fré. Se ha publicado la segunda edición de esta interesante obra, que ha sido aumentada de con todos los últimos procedimientos para disecar.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FLERANDEZ Y ERNAN GORTES (PLAZA NUEVA). Palaco del Sr. García Macho, teléfono 200. Cocina francesa y española. Servicio a la carta.



MADRID

Table with market data for Madrid, including interior, exterior, and various commodities like flour and oil.

BARCELONA

CIERRE DEL BOLSIN

Table with market data for Barcelona, including interior, exterior, and various commodities.

COTIZACIÓN

Table with exchange rates and financial data for various locations and currencies.

EL TELEGRÁFO

(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Los alcohólicos

Hoy se reunieron los alcohólicos, tomando los siguientes acuerdos: Elevar una solicitud al señor Maura, pidiéndole el aplazamiento de la reforma alcohólica hasta el próximo mes de enero.

El Rey en las maniobras

El Rey, durante las próximas maniobras militares establecerá su Cuartel general en Riola y pernoverá en el tren. El día designado para visitar la ciudad de Teruel es el 6 de octubre.

El crimen de Torrejón

Hoy continuó la vista de la causa por el crimen de Torrejón. Terminaron los informes de las defensas y mañana se dictará sentencia.

Las obras del Congreso

Personas bien informadas rectifican la cifra a que ascienden las obras realizadas en el Congreso, diciendo que sólo se han gastado 24.000 duros.

Los diputados por Zaragoza

El señor Costa tiene el propósito de renunciar el acta de diputado por Zaragoza, siendo con esta dos las vacantes por dicha circunscripción.

Cambio de Juez

El señor Azopardo, que desempeña interinamente el Juzgado del distrito de Palacio, ha cesado en el cargo por haberse posesionado de él el Juez que lo desempeñaba en propiedad, señor Alós, y se ha encargado éste del proceso seguido al anarquista Ceterino Gil.

La opinión general es que, puesto que el señor Azopardo empezó a in-

truir el sumario, no ha debido trasladarse hasta su terminación.

Mañana llegará el anarquista Rul.

La Corte

La Corte regresará a Madrid el día 29 del actual.

Excoitación

El Gobernador de Navarra comunicó que reina gran excoitación entre el vecindario de dos pueblos de aquella provincia, a causa de haber sido volada por medio de la dinamita la presa que contenía el agua que aprovechaban ambos pueblos.

El Gobernador ha tomado algunas medidas para evitar probables colisiones.

Los panaderos

Hoy se ha verificado en el teatro Barbieri un mitin de panaderos, aprobándose los siguientes acuerdos: No repartir pan para las tiendas. Elevar las conclusiones al Alcalde, solicitando la rebaja del impuesto de consumos a los artículos que entran en la elaboración del pan; que se cierren todos los puestos que no reúnan condiciones higiénicas, y que todo esto se haga a la mayor brevedad posible.

Salmerón

El señor Salmerón marchará mañana a Barcelona.

Méstrase satisfecísimo, y ha escrito a sus correligionarios de Barcelona encargándoles que se abstengan de hacerle un recibimiento aparatoso, a fin de evitar el contraste con el recibimiento que se hizo al Rey.

Ha declarado que el partido republicano dará en Barcelona muestras de capacidad para gobernar.

En el mitin que ha de celebrarse el día 25, hará un bosquejo de la campaña que realizará en la próxima legislatura.

En la Asamblea de Municipios catalanes disertará sobre el problema de la autonomía municipal.

La táctica de los republicanos será la de combatir a muerte a la Monarquía, en la que el señor Maura ha encarnado la preponderancia teocrática.

Juzga preciso que se unan las fuerzas para anular el Concordato. Quiere que se celebre en Madrid un mitin al que concurran los liberales, los demócratas y los republicanos.

También desea que desde el día de la apertura se combata al clericalismo, negando a la actual situación los medios de gobernar.

Aplauda lo dicho por el señor Canalejas en Pamplona.

Es preciso combatir el proyecto de reforma de Administración local, por ser contrario a la democracia.

Los republicanos—dice—imposibilitarán la vida del Gobierno, apelando hasta la violencia para reintegrar la soberanía de España, amenazada por el clericalismo.

Se ha negado a ejercer de árbitro en el conflicto de Vinaroz, mientras no se levante la suspensión impuesta a las sociedades obreras de aquella localidad.

Horrible catástrofe

Un despacho de Nueva York da cuenta de una horrible catástrofe ocurrida en Melrose, en el estado de Massachussets.

Un tranvía chocó con un paquete caído de un furgón de transportes y que contenía 50 libras de dinamita.

La explosión fue espantosa, volando el tranvía y produciendo extraordinaria alarma en la población.

Nueve viajeros resultaron muertos y 19 heridos, la mayoría de ellos de gravedad.

Un atentado

Comunican de Venecia que hallándose de paseo don Carlos de Borbón, se le acercó un desconocido y le disparó un tiro de revólver.

Don Carlos resultó ileso y el agresor desapareció rápidamente.

Ignóranse los móviles de la agresión.

Linares

Comunican de San Sebastián que marchó a Madrid el ministro de la Guerra.

Los príncipes

También dicen de San Sebastián que los príncipes de Asturias marcharán a Madrid, definitivamente, el día 28.

Los republicanos

De Barcelona anuncian que se activa todo lo relativo al recibimiento que ha de hacerse al señor Salmerón.

Mañana celebrarán una reunión los repablianos para ultimar los detalles.

De Valencia y otras localidades saldrán a esperar al señor Salmerón numerosos repablianos.

En Zaragoza, el entusiasmo de los repablianos con motivo de la próxima llegada del señor Salmerón es extraordinario.

Se prepara un banquete monstruo en su honor, a seis reales cubierto, para que esté al alcance de todas las fortunas.

De Valencia marcharon ya a Barcelona muchos repablianos.

Congreso librepensador

Telegrafan de Roma que en el Congreso librepensador se trató de las relaciones que deben existir entre la Iglesia y el Estado.

La española doña Belén Sárraga culpó al clero de los desastres coloniales.

Se votó una orden del día proclamando la separación de la Iglesia y el Estado.

El Papa—dice—debe ser considerado como un ciudadano jefe del sindicato Católico-romero-universal, pero nunca como un ser que ejerza soberanía.

Se acogió la idea de abrir una suscripción internacional destinada a erigir un monumento a la Paz Humana.

Por la tarde celebraron un almuerzo los congresistas.

De Vinaroz

Dicen de Vinaroz que con motivo de la huelga ha sido detenido y encarcelado el jefe local de los republicanos don Antonio Paris.

Mañana será suspendido el Ayuntamiento, cuya mayoría es republicana.

Comienza a desarrollarse una época de terror contra los elementos contrarios al caciquismo.

Las maniobras

De Guadalajara participan que llegó en el ferrocarril el cuartel general del bando Sur con una sección de Sanidad.

También llegaron los regimientos de Favía, Princesa, Príncipe y Reina. Distintos oficiales salieron con fuerzas para efectuar un reconocimiento.

En Zaragoza el general Franch reconoció los llanos de las inmediaciones.

De Martorell dicen que las fuerzas que constituyen el bando Norte avanzan sobre Lórida.

A la mar

Según telegrafan de Vigo, ha zarpado con rumbo a Constantinopla el vapor inglés Kirkwall, que se decía llevaba a bordo contrabando de guerra.

El buque salió por la noche. Insurrección terminada.

De Montevideo dan cuenta de que, al terminar el armisticio, los revolucionarios depositaron sus armas.

Se les respetará sus bienes y se les garantizará la libertad electoral.

Nueva artillería

Un despacho de Washington dice que en la actualidad se provee al ejército americano de nuevos cañones de campaña, superiores a todos los de las demás naciones.

Ya están concluidos 280 de estos cañones.

Arribada forzosa

Han llegado al puerto de Coruña, de arribada forzosa, a causa de haber sufrido grandes averías, el vapor Benito, de la Compañía Tintore.

Las averías fueron producidas por un choque con el vapor francés Le Marin, que navegaba con las luces apagadas.

De la guerra

Un despacho de Sanghai dice que la escuadra de Port-Arthur ha recibido el orden de zarpar a todo evento.

Los japoneses bombardean la plaza por mar y tierra.

Varios cañoneros japoneses abandonaron a Inku para tomar parte en el ataque a Port-Arthur.

Un telegrama oficial de Tokio dice que siete batallones rusos y dos baterías atacaron furiosamente a una columna japonesa en Pingiatse.

Después de un gran combate que duró cuatro horas, los rusos fueron rechazados con grandes pérdidas.

De San Petersburgo anuncian que después de la batalla de Liao-Yang los japoneses han recibido ocho divisiones de refuerzo.

En breve enviará el Japón 5.000 soldados de la guardia imperial, mezclados con los reservistas.

Los rusos se concentran en Peitapou, a siete millas de Mukden.

Los sitiadores de Port-Arthur han recibido considerables refuerzos procedentes de Dally.

Rusia y China protestarán diplomáticamente del tratado an-to-tibetano.



Madrid 23-3.

Muerto por un rayo

Dicen de Zamora que sobre el pueblo de Micorecos descargó una gran tormenta y un rayo mató al capitán de infantería retirado don Juan Lorenzo.

Melquiades Alvarez

De Oviedo comunican que don Melquiades Alvarez juzga difícilísima la unión de los liberales y que si llega a una inteligencia será por amor al poder.

No cree que Salmerón sea partidario de celebrar un mitin contra el Concordato en unión de Moret y Canalejas, pues entiende que no debe contribuirse a dar importancia a los liberales.

Calificó de irficio el discurso de Canalejas en Pamplona.

Manifestación tumultuosa

Telegrafan de París que al final de una manifestación organizada por los camareros se cantó la Internacional y hubo choques con la policía, resultando algunos contusos y se hicieron varias detenciones.

Han regresado a Las Palmas los cruceros ingleses Brillante y San Jorge.

El Comandante de Marina estuvo a bordo del crucero auxiliar ruso Telek, comunicando la orden de salida.

Más de la guerra

De Vladivostok dicen que ya están terminadas las reparaciones de los cruceros Gromovi, Rossia y Bogair.

El Estado Mayor ruso, según un despacho de San Petersburgo, calcula que las pérdidas sufridas en la batalla de Liao-Yang fueron 53 oficiales y 1.810 soldados muertos; 255 oficiales y 10.811 soldados heridos, y 1.212 soldados desaparecidos, que se cree sean prisioneros.

RICARDO.

El Petróleo Sansón para el cabello no puede faltar al tocador de dama elegante.

SOCIEDAD ANÓNIMA

Minas Complemento. El Consejo de Administración de esta Sociedad, conforme a lo que determina el artículo 33 de los Estatutos, ha acordado la amortización de cincocientas acciones con cupón núm. 4 y siguientes, a cuyo efecto se avisó a los señores accionistas que hasta las once del día 8 de octubre próximo se admitirán en las oficinas de la Sociedad propuestas que deberán hacer en pliegos cerrados, los cuales serán abiertos públicamente inmediatamente después de aquella hora, reservándose el Consejo aceptar las que considere más ventajosas ó rechazarlas todas.

Santander, 22 de septiembre de 1904.—El Secretario, Bernabé Toca.

Sordo-mudos y ciegos

Este Colegio, dirigido por un sacerdote y en el que se emplea el método oral puro, se ha trasladado al paseo de Menéndez Pelayo, hotel «Marina».

Pinturas preparadas y en pasta

Pinturas al esmalte, brochas, pinceles, tubos al óleo, lienzos preparados, aceites de linaza, aguarrás, colores en polvo, barnices de las mejores marcas, etc., etc. Pérez del Molino y Ca, droguería, plaza de las Escuelas, Sucursal, Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

Anuncio de subasta. El día 24 del actual y hora de las once tendrá lugar en esta villa y escritorio de que suscriba, la subasta pública extraoficial, del Molino Marinero, con su, cuatro ruedas, cauce, presa, salto de agua, tejamanil, huerta y cuanto le corresponde, situado en las proximidades de esta villa, sitio de Entrepuentes sobre el río Assón y fuente de Yesta, cuya aguas aprovecha, por el precio y condiciones señaladas y de que pueden enterarse previamente los que deseen interesarse en la adquisición de esta finca.

Ramales de la Victoria 17 de septiembre de 1904.—Cecilio López de Castro.

Villa de Suances

Plato del día: Ternera glasada.

Muebles, sillería

carriñaje y espejos V. Araluce. Plaza de la Libertad. Pídanse catálogos lustados.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid

Don Jerónimo Farré Gamell

Advertimos a nuestros clientes que, en objeto de ofrecerles mayores comodidades para sus consultas personales, hemos trasladado nuestro Gabinete Ortopédico a sitio mucho más céntrico y mejor, hallándose ya instalado en la

Calle de Peligros, número 1 duplicado, entresuelo. Con sus Aparatos especiales, de que es inventor, asegura y garantiza la curación absoluta y permanente de las hernias, lo mismo las recientes y pequeñas que las antiguas y voluminosas, por grandes que sean los esfuerzos que producen la salida del trabajo manual. Con un tratamiento especial, los herniados, no sólo quedan a cubierto de todo accidente como el tal padecimiento no tuviera, sino que la mayoría consiguen la curación. Tenemos ininidad de testimonios de estas curaciones que los ofrecemos al examen y comprobación del público.

Para construir un Aparato especial, distinto enteramente de cuantos se han fabricado hasta hoy, es necesaria la presentación del sujeto herniado, pues los mecanismos de adaptación y de presión para impedir la salida de la hernia, así como el tratamiento de la vida de la hernia, varían según la clase y desarrollo de ella, y estos detalles sólo se pueden obtener examinándola. Después de este examen nosotros respondemos de los efectos ofrecidos.

Exigimos, pues, que el herniado se presente, y para ello son gratis los reconocimientos y consultas.

Se hallará en Santander el representante y auxiliar técnico de dicho tratamiento Ortopédico, quien recibirá sólo por días 27, 28 y 29 del actual, en el Hotel Europa, de 11 a 1 y de 3 a 6.

Facéndole recordo irá a domicilio. En Madrid, en el Gabinete del inventor, calle de Peligros, número 1 duplicado, entresuelo. Pídanse el folleto que se envía gratis.

Minas de Entrambasaguas

Sociedad anónima. No habiéndose podido celebrar la junta general extraordinaria de esta Sociedad, convocada para el día 19 del corriente, se convoca nuevamente conforme al artículo 11 de los Estatutos, para el sábado 24, a las 10.30 de la mañana, para tratar de la siguiente

ORDEN DEL DIA. 1.º Examen y acuerdo acerca de las mfnas de Villaverde. 2.º Ratificación y aprobación de la escritura de arriendo de hipoteca a favor de la Sociedad Arrendataria de Minas de Entrambasaguas. Santander 19 de septiembre de 1904.—El presidente del Consejo de Administración, Alvaro López Bezaola.

Nota. La junta se celebrará en el local de la Cámara de Comercio y Liga de Contribuyentes, Velasco, 11.

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camias, muebles y aplicación DE VIUDA E HIJOS DE MANUEL MAT. Compañía, 22.—Teléfono 322

Especialidad en juegos de alabos, comedores, salas, gabinetes, etc. Gran surtido en sillería y cortinas de variedad de modelos. Ventas al contado y a plazos, sin fiador.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA Y Academia Pericial Mercantil. Santa Clara, 7, 3.º.—Santander

Bachillerato comercio oficial y práctico; idiomas; preparatorio de carreras especiales; profesorado numeroso y con el título correspondiente; brillante resultado en todos los exámenes; estudio vigilado en la misma Academia.

Horas de matriculación, de 9 a 12 y de 3 a 9. PÍDANSE REGLAMENTOS AL DIRECTOR

Cantabria

Revista quincenal de Agricultura, ganadería, industria, artes y lotras montañosas

DIRECTOR: B. RODRÍGUEZ PARETS. Se ha puesto a la venta el número 18 correspondiente al 8 del corriente septiembre, que contiene el siguiente sumario:

El Asilo-Hospital de Torrelavega, por Víctor Mier.—La fiebre carbuncosa, por II.—El cultivo de la cebolla, por Colomela.—Don Ceterino Calderón Díaz, por B. R.—La antigüedad del Método Solari, por B. Rodríguez Parets.—Revista mercantil, por Mariano.—Antología montañesa: La cita en el Valle, por Evaristo Silió.—Sección de noticias.—Comunicado.

Grabados: Vista del Asilo-hospital de Torrelavega.—Retrato de don Ceterino Calderón Díaz.—Cáliz de oro regalado al señor Calderón por sus feligreses.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO a 0.25 ejemplar y en la Librería General, Acera del Correo.—Suscripción anual, 6 pesetas.

Preparados oficiales de la farmacia DE M. Díez Solórzano. BLANDA, 40

Jarabe de yema de aheo. Bálsamo de Tolú. Brea.

Úsanse en todas las enfermedades de las vías respiratorias y contra toda clase de tos, incluso la tos ferina.

Se ceden habitaciones para caballero en casa particular y sitio céntrico. Informarán en esta Administración

TIPOGRAFÍA DE «EL CANTÁBRICO». Calle de la Compañía, número 3. SANTANDER

